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ФІЗІОЛОГІЯ, ПАТОЛОГІЧНА ФІЗІОЛОГІЯ І МОРФОЛОГІЯ

Регуляція метаболічних та фізіологічних функцій організму – склад-
ний нейрогуморальний процес. Його функціонування підтримує низка ор-
ганів та систем. Одне з основних значень має автономна нервова система. 
Взаємний вплив її відділів – симпатичного та парасимпатичного, забезпе-
чують стійкий гомеостаз та збалансовану роботу всіх органів і структур. 
Симпатичний відділ відповідає за мобілізацію енергетичних ресурсів і 
адаптацію. Без його впливу неможлива швидка відповідь серцево-судинної 
та ендокринної систем на потреби організму, що виникають у разі змін вну-
трішнього чи зовнішнього середовища. Домінуючий симпатичний тонус 
забезпечує активацію глюконеогенезу та глікогенолізу, ліполізу тощо. На 
противагу цьому парасимпатичний відділ відповідає за збереження енергії 
та накопичення поживних речовин. Його домінуюча діяльність полягає у 
зниженні частоти серцевих скорочень, збільшенні діаметра зіниці залежно 
від світлового потоку, виділення слини та травних соків, пришвидшення 
моторики шлунково-кишкового тракту. Однак на сьогодні питання впли-
ву тонусу автономної нервової системи на вміст білків та їх похідних в 
сироватці крові досліджено недостатньо. Білки і їх головні складові – амі-
нокислоти беруть незамінну участь у побудові та функціонуванні цілісно-
го організму всіх живих істот. Недостатність або відсутність хоча б однієї 
незамінної амінокислоти може призвести до порушення роботи різних 
функціональних систем організму, негативних наслідків для здоров’я, за 
довготривалого дефіциту – до загибелі. У проведених дослідженнях із ви-
значення вмісту амінокислот у сироватці крові курей з різним домінуючим 
тонусом автономної нервової системи був виявлений різний вміст окремих 
циклічних та ациклічних амінокислот. Достовірно відрізнявся вміст фені-
лаланіну у курей-симпатикотоніків порівняно з птицею, що мала урівно-
важений тонус (Р˂0,05). Натомість вміст тирозину був майже однаковим в 
усіх групах тварин. Амінокислоти лейцин/ізолейцин та аланін достовірно 
не переважали в різних вибірках, однак мали тенденцію до вищого вмісту 
у курей симпатико- та ваготоніків. Проведені дослідження дають підстави 
стверджувати про наявність впливу домінування симпатичного та пара-
симпатичного відділів автономної нервової системи або їх врівноваженого 
тонусу на вміст амінокислот в сироватці крові курей.

Ключові слова: симпатикотонія, ваготонія, нормотонія, фенілаланін, 
аланін, лейцин/ізолейцин, тирозин.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Автономна нервова система 
(АНС) – відділ нервової системи, діяльність 
якої спрямована на регулювання роботи вну-
трішніх органів, ендо- та екзокринних залоз, 
серцево-судинної та лімфатичної систем [1].  

Її діяльність полягає у прямому чи опосеред-
кованому впливі на процеси метаболізму через 
секрети залоз внутрішньої секреції [2, 3, 1]. До 
складу АНС входять три відділи – симпатич-
ний, парасимпатичний [1] та кишковий [4, 5]. Їх 
центри знаходяться в спинному мозку, мозочку,  
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гіпоталамусі, базальних ядрах і корі півкуль 
великого мозку [6, 7]. Здебільшого симпатич-
ний і парасимпатичний відділи АНС справля-
ють протилежний вплив на органи та системи, 
через що зниження активності однієї із гілок 
спричиняє більш виражений вплив іншої. Та-
кий розподіл функціонування в АНС дозволяє 
точно та швидко здійснювати контроль над збе-
реженням гомеостазу в організмі [8].

Зокрема встановлено, що посилення сим-
патичного впливу приводить до пригнічення 
секреції інсуліну та підвищення вмісту глюко-
зи [9, 10], супроводжується збільшенням бак-
терицидної активності сироватки крові [11], 
виділенням сполук NO та підвищенням проти-
запальних реакцій через активацію Т- і В-лім-
фоцитів [12, 13]. На противагу цьому парасим-
патичний відділ проявляє активність під час 
відпочинку. Його діяльність насамперед спря-
мована на збереження та накопичення ресурсів, 
регулювання травлення, екскреції метаболітів з 
організму тощо [14]. Регулюючи функцію осте-
областів парасимпатична система сприяє про-
ліферації кісткової тканини, збільшуючи її міц-
ність [15,16]. Через опосередкований вплив на 
продукцію гіпоталамічної AMPKα2 парасим-
патична нервова система регулює метаболізм 
та збільшує використання і синтез глюкози, 
амінокислот, ліпідів у печінці райдужної форе- 
лі [17]. Також через позитивний вплив нейро-
пептидів Y та AgRP на нутрієнт-чутливу зону 
гіпоталамуса відбувається активування пара-
симпатичного відділу АНС, унаслідок чого ви-
никає гіперфагія та збільшення маси тіла [18].

Регуляція серцевої діяльності безпосеред-
ньо залежить від тонусу та активності АНС. 
Ритм і частота скорочень серця регулюються 
різними видами модуляцій: автоматія, транс-
неврональна, транссинаптична, гормональна 
[19]. Автономне функціонування серця забез-
печується двома механізмами. Перший – це ді-
яльність синоатріального вузла та його вплив 
на рецептори клітин міокарда, які мають здат-
ність мимовільно збуджуватися і підтримувати 
ритм роботи органа. Інший шлях, регулювання 
скорочень серця – вивчений недостатньо. Він є 
системою часових механізмів «coupled-clock», 
які без домінуючого впливу вищих центрів 
здатні забезпечувати ритмічну роботу серця 
[20]. Додаткову функцію у діяльності серця ви-
конують різноманітні активні речовини, які є 
нейромедіаторами або нейрогормонами. Одна 
їх частина утворюється в ендокринних залозах 
і циркулює як гормони, а інші розташовані в 
серцевих міоцитах і виконують функції мо-
дуляції частоти серцевих скорочень. Наявні 
дослідження, що підтверджують такий ней-

рогуморальний вплив локально розташованих 
нейропептидів Y, натріуретичних пептидів 
тощо [19]. Саме у зв’язку з низкою механізмів 
регуляції роботи серця було обрано досліджен-
ня тонусу автономної нервової системи мето-
дом варіаційної пульсометрії.

Синтез сполук, речовин і тканин залежить 
від наявності всіх необхідних амінокислот та 
їх достатнього надходження в організм тварин 
[21]. Амінокислоти є будівельним матеріалом 
для м’язів, гормонів щитоподібної залози та 
наднирників, беруть участь у знешкодженні 
токсичних сполук [22, 23]. Окремі амінокисло-
ти здатні протидіяти окиснювальному стресу та 
слугувати як антиоксиданти [24], бути донора-
ми метильних груп [25] та мати гепатопротек-
тивні функції [26]. Численними дослідженнями 
встановлено, що у тварин і людини достатній 
вміст амінокислот у раціоні, повноцінне їх над-
ходження та засвоєння в травному тракті [27] 
має важливе значення у процесі росту та роз-
витку їх організму [21]. Натомість відсутність 
або недостатність хоча б однієї амінокислоти 
здатна призвести до погіршення стану здо-
ров’я, виникнення серйозних захворювань та 
зниження продуктивності тварин [25]. У зв᾿яз-
ку з цим дослідження метаболізму та впливу на 
нього різного тонусу АНС як одного з голов-
них регуляторів життєдіяльності є надзвичайно 
важливим питанням для вивчення.

Слід зазначити, що більш тонку регуляцію 
фізіологічних процесів у організмі здійснюють 
вищі центри нервової системи. Особливості 
коркової діяльності забезпечують різну пове-
дінку тварин, зокрема за умов стресу [28, 29].  
У дослідженнях вищої нервової діяльності 
(ВНД) було встановлено її безпосередній вплив 
на процеси метаболізму білків та продуктив-
ність великої рогатої худоби і свиней. Особини 
із сильним типом ВНД, порівняно із слабким, 
мали вищий вміст загального білка, альбумінів 
сироватки крові та продуктивність. Вміст неза-
мінних амінокислот валіну, проліну та гліцину 
у тварини із слабким типом ВНД теж був ниж-
чим порівняно з тваринами інших типологічних 
груп [30]. В інших дослідженнях було показано, 
що сила та рухливість коркових процесів прямо 
корелює з умістом загального білка сироватки 
крові свиней в інтактний період вирощування 
[31]. Наявний взаємозв’язок між тонусом АНС 
та силою коркових процесів свиней; тварини із 
сильним та урівноваженим типом ВНД пере-
важно характеризувалися нормо- та ваготонією, 
а тварини із слабким типом – були симпатико-
тоніками. Слід зазначити, що парасимпатичний 
відділ АНС не впливає на силу та рухливість 
коркових процесів. На противагу цьому, підви-
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щений тонус симпатичного відділу достовірно 
впливав на урівноваженість (Р˂0,05) та силу 
(тенденція) процесів збудження і гальмування в 
корі півкуль великого мозку [32].

Взаємне регулювання та функціонування 
організму і його систем неможливе без точно-
го їх контролю з боку АНС. Це добре помітно 
у тварин та людей із вродженими чи набутими 
патологіями цієї регуляторної системи. Життя 
таких тварин супроводжується відставанням у 
рості, зниженим рівнем імунітету, недостатнім 
функціонуванням залоз та загальною слабкі-
стю організму [1, 33].

Отже, дослідження впливу тонусу АНС 
на механізми метаболізму амінокислот є дуже 
важливим науковим питанням сьогодення.

Метою дослідження було вивчити вплив 
тонусу АНС на вміст окремих циклічних та 
ациклічних амінокислот в сироватці крові ку-
рей кросу Кобб 500.

Матеріал і методи досліджень. Тонус 
АНС у курей кросу Кобб-500 визначали мето-
дом варіаційної пульсометрії [34]. Для цього 
проводили запис електрокардіограми (ЕКГ) 
протягом 20–30 с (не менше 100 послідовних 
кардіоінтервалів). Електроди-алігатори розмі-
щували за стандартними протоколами прове-
дення ЕКГ в ділянках плечової кістки та гоміл-
ки [34]. Після проведення оцінювання тонусу 
АНС було сформовано 3 дослідні групи, по 8 
тварин у кожній: симпатикотоніки (Ст), нор-
мотоніки (Нт) та ваготоніки (Вт) [36]. Показ-
никами, за якими тварин відносили до тієї чи 
іншої групи були мода (Мо) та амплітуда моди 
(Амо) частоти серцевого ритму. Відбір зразків 
крові здійснювали у віці 60 діб із підшкірної 

вени плеча після 2–3-годинної голодної дієти. 
Підготовку місця венопункції проводили за 
рекомендаціями з відбору крові у курей [37]. 
Вміст амінокислот сироватки крові визначали 
на приладі «Капель 105М» (Росія) методом ка-
пілярного електрофорезу згідно з інструкцією 
[38] у чотирьох курей з кожної дослідної групи. 
Враховували циклічні (фенілаланін, тирозин) 
та ациклічні (аланін, лейцин/ізолейцин) амі-
нокислоти. Статистичну обробку даних здій-
снювали у програмі Statistica 6 із визначенням 
середніх величин та їх похибок, вірогідності 
різниці між групами. Проводили кореляційний 
та однофакторний дисперсійний аналіз експе-
риментальних даних.

Результати дослідження. Вміст фенілала-
ніну в сироватці крові курей-Ст виявився ви-
щим порівняно з тваринами Нт на 4,94 ммоль/л 
(31,8 %; Р˂0,05) та Вт – 1,67 мкмоль/л (10,8 % 
на рівні тенденції). Різниця між останніми ста-
новила 3,27 мкмоль/л (23,6 %) (рис. 1).

Вміст аланіну був також вищим у курей-Ст 
порівняно з Нт і Вт на 10,6 мкмоль/л (34,9 %) 
та 3,22 мкмоль/л (10,6 %) відповідно. Птиця з 
домінуванням парасимпатичного тонусу харак-
теризувалася вищими показниками вмісту цієї 
амінокислоти порівняно з Нт на 7,38 мкмоль/л 
(27,2 %). Сума амінокислот лейцину та ізолей-
цину в курей Ст і Вт виявилася на однаковому 
рівні із незначною різницею в 0,2 %. Натомість 
у птиці із врівноваженою збудливістю АНС 
сумарний рівень цих амінокислот був нижчим 
на 10,44 ммоль/л (23,2 %) та 10,36 мкмоль/л  
(23,0 %) відповідно. Тирозин у птиці всіх груп 
був на одному рівні, незначно переважаючи у 
курей-Вт на 3,5 % (Ст) та 5,9 % (Нт).

Рис.1. Вміст амінокислот в сироватці крові курей залежно від тонусу 
автономної нервової системи, мкмоль/л(n=4).

Примітка: *Р˂0,05 порівняно з нормотоніками.
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Кури-симпатикотоніки мали незначний 
вплив тонусу АНС на вміст всіх амінокислот, 
крім фенілаланіну (Р˂0,05). Врівноважений то-
нус АНС виражено впливав на вміст фенілалані-
ну та аланіну (Р˂0,05–0,01), показав тенденцію 
до впливу на вміст лейцину/ізолейцину (табл. 1).

Впливу підвищеного тонусу парасимпатич-
ного відділу АНС на вміст амінокислот в сиро-
ватці крові не встановлено.

Кореляційні взаємозв’язки між амінокис-
лотами у курей-симпатикотоніків були на ви-
сокому (тенденція) рівні та мали позитивну 
прямолінійну спрямованість (r = 0,78–0,92). 
Кореляція з показниками тонусу АНС була 
середньої інтенсивності r = -0,5–0,36 (феніла-
ланін), r =-0,45–0,28 (лейцин/ізолейцин), на-
томість вміст інших речовин не залежав від 

симпатичного тонусу АНС (табл. 2). Мода та 
амплітуда моди мали між собою достовірну не-
гативну кореляцію (r=-0,98).

У курей з урівноваженим тонусом АНС ко-
реляція між показниками автономної регуляції 
серцевого ритму та вмістом досліджуваних 
речовин була на найнижчому рівні порівня-
но з тваринами інших груп і мала негативне 
спрямування. Достовірний позитивний зв’язок 
(Р˂0,05) був виявлений між вмістом аланіну 
та фенілаланіну, тирозину та аланіну. Інші ре-
човини проявляли досить значні тенденції до 
взаємозв’язку між собою (табл. 3).

У курей із домінуванням парасимпатично-
го тонусу АНС встановлено достовірну коре-
ляційну взаємодію між вмістом аланіну та лей-
цину/ізолейцину (r=0,99; Р˂0,05) (табл. 4).

Таблиця 1 – Вплив тонусу автономної нервової системи на вміст амінокислот в сироватці крові курей, η2х (n=4)

Амінокислота Тонус автономної нервової системи
симпатикотонія нормотонія ваготонія

Фенілаланін 0,34* 0,53** 0,02
Аланін 0,2 0,34* 0,02
Лейцин/ізолейцин 0,06 0,25 0,06
Тирозин 0 0,014 0,018

Примітка: достовірність показника сили впливу *Р˂0,05; **P˂0,01.

Таблиця 2 – Взаємозв’язки показників вмісту амінокислот сироватки крові та автономної регуляції серцевого 
                     циклу курей-симпатикотоніків, r (n=4)

Показник Фенілаланін Аланін Лейцин/ізолейцин Тирозин Мода
Аланін 0,796 – – – –
Лейцин/ізолейцин 0,902 0,924 – – –
Тирозин 0,879 0,866 0,783 – –
Мода -0,499 -0,077 -0,453 -0,026 –
Амплітуда моди 0,363 -0,104 0,284 -0,120 -0,983*

Примітка: *Р<0,05 (достовірність коефіцієнта кореляції).

Таблиця 3 – Взаємозв’язки показників вмісту амінокислот сироватки крові та автономної регуляції серцевого 
                     циклу курей-нормотоніків, r (n=4)

Показник Фенілаланін Аланін Лейцин/ізолейцин Тирозин Мода

Аланін 0,975* – – – –
Лейцин/ізолейцин 0,891 0,769 – – –
Тирозин 0,901 0,962* 0,650 – –
Мода -0,288 -0,208 -0,340 0,060 –
Амплітуда моди -0,181 -0,250 -0,076 -0,491 -0,890

Примітка: *Р<0,05 (достовірність коефіцієнта кореляції).

Таблиця 4 – Взаємозв’язки показників вмісту амінокислот сироватки крові та автономної регуляції серцевого
                     циклу курей-ваготоніків, r (n=4)

Показник Фенілаланін Аланін Лейцин/ізолейцин Тирозин Мода

Аланін 0,552 – – – –
Лейцин/ізолейцин 0,461 0,989* – – –
Тирозин 0,627 0,665 0,697 – –
Мода 0,917 0,788 0,743 0,848 –
Амплітуда моди -0,916 -0,832 -0,776 -0,784 -0,991*

Примітка: *Р<0,05 (достовірність коефіцієнта кореляції).



162

Науковий вісник ветеринарної медицини, 2021, № 2                                                                                  nvvm.btsau.edu.ua

Щодо інших амінокислот, то ваготоніки 
мали найменший ступінь взаємозв’язків між 
досліджуваними речовинами (r = 0,46–0,99), 
але найвищий – між показниками тонусу 
АНС та вмістом амінокислот сироватки крові  
(r = -0,78–0,92), хоча й на рівні тенденції. Як 
і кури-Ст, ваготоніки мали високу достовірну 
кореляцію між Мо та Амо (r = -0,99).

Обговорення. У проведених досліджен-
нях було встановлено, що кури-нормотоніки, 
порівняно з ваго- та симпатикотоніками, ма-
ють найнижчий вміст усіх досліджених амі-
нокислот у сироватці крові. Натомість вплив 
урівноваженого тонусу АНС був на найвищо-
му рівні. Кури-Вт, маючи майже ідентичний 
вміст амінокислот у сироватці крові із сим-
патикотоніками, характеризувалися найниж-
чим впливом парасимпатичної системи на їх 
вміст, що було встановлено однофакторним 
дисперсійним аналізом. Фенілаланін – неза-
мінна амінокислота – джерело для утворення 
тирозину, з якого утворюються такі життєво 
важливі біологічно активні речовини як адре-
налін, тирозин, дофамін, норадреналін [39, 40]. 
Достовірний вплив АНС на вміст фенілалані-
ну та аланіну (тенденція) у курей-Ст можуть 
бути причиною впливу підвищеного тонусу 
симпатичного відділу на біохімічні процеси та 
активацію протеолізу [41, 42], внаслідок чого 
може спостерігатися підвищене виділення амі-
нокислот з білкових речовин [43]. Враховуючи, 
що кури-Вт мали майже однаковий вміст тиро-
зину та фенілаланіну, вищий вміст цих сполук 
можливо пов'язаний із потребою їх організму в 
синтезі гормонів та інших біологічно активних 
сполук. Лейцин/ізолейцин є незамінними амі-
нокислотами для птиці [44]; їх рівень безпосе-
редньо залежить від надходження з кормом та 
інтенсивності білкового синтезу [45, 46]. Хоча 
їх вищий вміст реєстрували у курей-Ст та -Вт, 
порівняно з нормотоніками (тенденція), вплив 
АНС на їх вміст був абсолютно відсутній у ку-
рей цих груп. Нормотонія була пов’язана з най-
тіснішими корелятивними зв’язками між усі-
ма досліджуваними речовинами та найбільш 
інтенсивним впливом АНС на їх метаболізм, 
що може вказувати на злагоджену роботу всіх 
систем організму, що забезпечують баланс між 
катаболізмом та анаболізмом досліджуваних 
сполук.

Висновки. Встановлений достовірний ви-
щий вміст фенілаланіну (Р˂0,05) у тварин з до-
мінуванням симпатичного відділу АНС порів-
няно з нормотоніками. Також наявна тенденція 
до переважання вмісту в сироватці крові інших 
амінокислот у курей-ваготоніків та симпатико-
тоніків. Птиця з урівноваженим тонусом мала 

найтіснішу кореляцію між вмістом окремих 
амінокислот та найбільший вплив АНС на 
вміст досліджуваних речовин у сироватці кро-
ві порівняно з ваго- та симпатикотонією. Нато-
мість найтісніша кореляція між показниками 
автономної регуляції серцевого ритму та вміс-
том амінокислот виявлена у курей-ваготоніків.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Дослідження проводили відповід-
но до вимог Європейської конвенції про за-
хист хребетних тварин «European Convention 
for the Protection of Vertebrate Animals Used 
for Scientific Experiments or Other Scientific 
Purposes of 1986» та Закону України «Про за-
хист тварин від жорстокого поводження».

Відомості про конфлікт інтересів. Автор 
стверджує про відсутність конфлікту інтересів.
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Влияние тонуса автономной нервной системы на 
содержание циклических и ациклических аминокис-
лот в сыворотке крови кур

Студенок А.А.
Регуляция метаболических и физиологических 

функций организма – сложный нейрогуморальный про-
цесс. Его функционирование поддерживает ряд органов 
и систем. Одно из основных значений имеет автоном-
ная нервная система. Взаимное влияние ее отделов – 
симпатического и парасимпатического, обеспечивают 
устойчивый гомеостаз и сбалансированную работу всех 
органов и структур. Симпатический отдел отвечает за 
мобилизацию энергетических ресурсов и адаптацию. 
Без его влияния невозможен быстрый ответ сердеч-
но-сосудистой и эндокринной систем на потребности 
организма, возникающие при изменениях внутренней 
или внешней среды. Доминирующий симпатический 
тонус обеспечивает активацию глюконеогенеза и глико-
генолиза, липолиза и тому подобное. В противополож-
ность этому парасимпатический отдел отвечает за сохра-
нение энергии и накопления питательных веществ. Его 
доминирующая деятельность заключается в снижении 
частоты сердечных сокращений, увеличение диаметра 
зрачка в зависимости от светового потока, выделение 
слюны и пищеварительных соков, ускорение мотори-
ки желудочно-кишечного тракта. Однако на сегодня 
вопросы влияния тонуса автономной нервной системы 
на содержание белков и их производных в сыворотке 
крови исследованы недостаточно. Белки и их главные 
составляющие – аминокислоты участвуют в построении 
и функционировании целостного организма всех живих 
существ. Недостаточность или отсутствие хотя бы од-
ной незаменимой аминокислоты может привести к на-
рушению работы различных функциональных систем 
организма, негативным последствиям для здоровья, при 
длительном дефиците – к гибели. В проведенных иссле-
дованиях по определению содержания аминокислот в 
сыворотке крови кур с различным доминирующим то-
нусом вегетативной нервной системы было обнаружено 
разное содержание отдельных циклических и ацикличе-
ских аминокислот. Достоверно отличалось содержание 
фенилаланина в кур-симпатикотоников по сравнению с 
птицей, которая имела уравновешенный тонус (Р˂0,05). 
Зато содержание тирозина было почти одинаковым во 
всех группах животных. Аминокислоты лейцин/изо-
лейцин и аланин достоверно не преобладали в разных 
выборках, но имели тенденцию к более высокому содер-
жанию у кур симпатико- и ваготоников. Проведенные 
исследования дают основания утверждать о наличии 
влияния доминирования симпатического и парасимпа-
тического отделов вегетативной нервной системы или 
их уравновешенного тонуса на содержание аминокис-
лот в сыворотке крови кур.

Ключевые слова: симпатикотония, ваготония, нор-
мотония, фенилаланин, аланин, лейцин/изолейцин, ти-
розин.
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The effect of autonomic nervous system tone on the 
content of cyclic and acyclic aminoacids in the serum of 
chickens

Studenok A.
Regulation of metabolic and physiological functions of 

the whole organismis a complex neurohumoral process. Its 
functioning is supported by many organs and systems. One 
of the main roles here is performed by the autonomic nervous 
system. The mutual influence of its departments – sympathetic 
and parasympathetic, provide stable homeostasis and 
balanced work of all organs and structures. The sympathetic 
department is responsible for energy resource mobilization 
and adaptation. Without its influence, a rapid response of the 
cardiovascular and endocrine systems to the body's needs 
arising from changes in the internal or external environment 
is impossible. Dominant sympathetic tone provides activation 
of gluconeogenes is and glycogenolysis, lipolysis, etc. In 
contrast, the parasympathetic division is responsible for energy 
conservation and nutrient accumulation. Its dominant activity 
causes a decrease in heart rate, increase in pupil diameter 
depending on light flux, secretion of saliva and digestive 
juices, acceleration of motility of the gastrointestinal tract. 
However, to date, the existence of the influence of the tone 

of the autonomic nervous system on the content of proteins 
and their derivatives in the serum has not been studied 
enough. Proteins and their main components – aminoacids 
are indispensable in the construction and functioning of the 
whole organism of all living beings. Deficiency or absence 
of at least one essential amino acid can lead to disruption of 
various functional systems of the body, adverse health effects, 
and in the case of long-term deficiency and death. Studies to 
determine the content of amino acids in the serum of chickens 
with different dominant tone of the autonomic nervous system 
revealed different contents of individual cyclic and acyclic 
amino acids. The content of phenylalanine in sympathicotonic 
chickens differed significantly compared with the bird, which 
had a balanced tone (P˂0.05). In contrast, the tyrosine content 
was almost the same in all groups of animals. The amino 
acids leucine/ isoleucine and alanine were not significantly 
predominant in the different samples, but tended to be higher 
in sympathetic and vagotonic chickens. The study suggests 
that the dominance of the sympathetic and parasympathetic 
divisions of the autonomic nervous system or their balanced 
tone on the content of amino acids in the serum of chickens.

Key words: sympathicotonia, vagotonia, normotony, 
phenylalanine, alanine, leucine/isoleucine, tyrosine.
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